

## 决胜“十四五”打好收官战

## 扩大清洁能源用能，让绿色能源点亮万家灯火

新华社记者 王希

能源行业，一头连着经济的稳定运行，一头系着千家万户的冷暖。

大力实施可再生能源替代，加快能源技术、产业、商业模式创新，深化能源市场化改革……近年来，我国能源转型推动清洁能源发展驶入快车道，为经济社会发展提供源源不断的“绿色”动力。

## 刷新能源结构“含绿量”

南海之滨，海南昌江核电基地的塔吊在烈日下挥动长臂，机器的轰鸣与海风的呼啸交织成一曲激昂的奋进乐章。

作为我国“十四五”时期开工建设的首个核电项目，不久前，华能海南昌江核电二期工程3号机组安全壳打压试验获得成功，向首次并网迈出了坚实一步。

“截至今年7月底，项目59个一级‘里程碑’已完成42个，机组安装总体即将收官。”华能海南昌江核电有限公司董事长帅月智表示，项目建成以后年输送清洁电量将超过180亿千瓦时，每年可减少标煤消耗6326万吨、减排二氧化碳1168万吨。

这是我国能源发展向“绿”向“新”、加速转型的一个缩影——

大漠深处，光伏板铺展成一片壮阔的“蓝色海洋”，与连绵的金色沙丘交相辉映；川西高原，特高压输电通道建设如火如荼，从高原奔涌而下的清洁能源打造跨区域流动的“高速公路”；沿海滩涂，海上风电场的白色塔架正挥动“臂膀”，将海风转化为清洁能源。

## 成都世运会

龚莉强势复出夺冠  
龙舟正式划进世运

据新华社成都8月9日电（记者 刘硕）成都世运会9日继续进行，中国队收获3枚金牌，其中空手道名将、东京奥运会季军龚莉伤愈复出，强势夺冠。

然而，在有着数千年历史的中国传统体育项目龙舟比赛中，中国队却没能夺冠。龙舟此前曾作为表演（展示）项目登上世运会及东京奥运会。本次在成都，龙舟首次成为世运会正赛项目。不过，在8人座公开组2000米追逐赛中，印度尼西亚队强势夺走了世运会历史上的首枚龙舟金牌，领先中国队10秒多。

作为世锦赛、亚运会和亚锦赛冠军的龚莉，去年因交叉韧带断裂、半月板撕裂、内侧副韧带二度撕裂等伤病进行手术，此次在世运会上迎来复出后的第一场大赛。当天她站上女子组手61公斤级最高领奖台，为中国队摘得金牌。

“站在赛场上，我就像一只狮子，让对手看到我最强大、最凶悍。”



## 今年厦金“小三通”客运航线旅客量突破100万人次

据新华社厦门8月9日电（记者付敏）今年以来，厦金“小三通”客运航线旅客量稳步提升。据厦门边检总站高崎边检站数据显示，截至8月9日12时，今年厦金“小三通”航线旅客量已突破100万人次，同比增长超45%。

## (上接第一版)

救援的第2个被困者是孕妇，由于体型偏大，护栏的缝隙不够宽，出不来，张一提出破拆护栏。江水浑浊、破拆工具不能准确找到支撑点。张一潜入水中，用肩膀顶住工具，刘扬场找准支撑点，破拆成功，开辟出3米宽的“生命通道”。

18时12分，孕妇获救。

此时天空下起大雨，冰冷的雨水打在张一脸上，刺骨的冷风不停地吹。指挥员提出轮换。

“不行，送进去的对讲机已经无法联系被困人员了，我手臂长，能伸进舱内和被困人员沟通。”张一坚持继续救援。

我们了解到，倾覆游船的走廊宽06米，加上护栏和船窗，手臂短的根本伸不进去。而张一的臂展达到1.95米，拥有现其他队员都不具备的优势。

18时21分至19时10分，4名被困群众相继被救出。

## 34.7℃体温，极限状态下坚持救援

当张一再次伸手进舱内时，突然被一只手死死攥住。他几次发力试图拉出被困者，对方却毫无配合之意，只是用力抓住他。

“可能是被困人员体型较大，无法通过通道逃生。”立即采取“二次破拆”方案，成功将护栏再次拓宽。之后张一把手伸进船舱，与队友合力牵引被困者脱险。

19时19分，被困者被救出，原来是一对紧紧抱在一起的母女。

由于长时间浸泡在冰冷的江水中，张一的体温急剧下降，嘴唇发紫，身体不停颤抖。为保持清醒，他生咬破下唇。

“张一，上来，换人救援。”指挥员发现张一不对劲，坚决命令他爬上礁石，医务人员用红外线体温枪测温，34.7℃，已处于失温状态，赶紧递来保温毯。

在稍微恢复后，张一又积极投入开展水面搜救和人员排查工作，直至救援结束。

休整了10多分钟，在得知船舱内可能还有被困人员后，张一一把扯掉保温毯，不顾自身安危，快步下到水中，在队友的帮助下，将被困者从船舱内搬出来。

船舱里一片狼藉。张一奋力拨开缠绕的杂物，搜寻幸存者。突然，一个圆圆的小脑袋出现在眼前。

“小朋友，小朋友……”张一急切呼唤。

孩子望着张一，目光呆滞，没有搭话。

张一用手拍了拍孩子的脸颊，轻声说：“别怕，我是消防员，来救你的。”孩子这才“啊啊啊”地回应。

检查后，原来小朋友的救生衣被挂在了游船的货架上，张一用绳子把他紧紧拴在自己的胸前，然后扯掉他的救生衣，带着孩子游出缝隙。

救出孩子，张一转身潜回船舱，继续

中7月20日单日客流突破6500人次，创2023年复航以来新高。

9日上午，厦门五通客运码头人头攒动，旅客们有序排队等待通关。在现场，部分旅客等候办理业务的同时，通过“i海台”查询一体机查办票务、交通行出等信息。

19时19分，被困者被救出，原来是一对紧紧抱在一起的母女。

由于长时间浸泡在冰冷的江水中，张一的体温急剧下降，嘴唇发紫，身体不停颤抖。为保持清醒，他生咬破下唇。

“张一，上来，换人救援。”指挥员发现张一不对劲，坚决命令他爬上礁石，医务人员用红外线体温枪测温，34.7℃，已处于失温状态，赶紧递来保温毯。

在稍微恢复后，张一又积极投入开展水面搜救和人员排查工作，直至救援结束。

休整了10多分钟，在得知船舱内可能还有被困人员后，张一一把扯掉保温毯，不顾自身安危，快步下到水中，在队友的帮助下，将被困者从船舱内搬出来。

船舱里一片狼藉。张一奋力拨开缠绕的杂物，搜寻幸存者。突然，一个圆圆的小脑袋出现在眼前。

“小朋友，小朋友……”张一急切呼唤。

孩子望着张一，目光呆滞，没有搭话。

张一用手拍了拍孩子的脸颊，轻声说：“别怕，我是消防员，来救你的。”孩子这才“啊啊啊”地回应。

检查后，原来小朋友的救生衣被挂在了游船的货架上，张一用绳子把他紧紧拴在自己的胸前，然后扯掉他的救生衣，带着孩子游出缝隙。

从2021年9月加入消防救援队伍至今，张一先后参加灭火救援行动400余次，抢险救援200余次，社会救助150

力支撑度夏期间电力保供，并探索达成多年期绿电交易签约。

位于福建霞浦县东南海域的西洋岛，过去仅通过一条海底电缆与陆地电网相连，一旦发生海缆故障，抢修要花费不少时间。

近年来，国网福建电力在岛上安装了3台2000千瓦风机、1000千瓦/2000千瓦时电化学储能装置和2074千瓦光伏设备，建设了具备“零碳”示范运行能力的海岛微电网。去年，微电网发电量达1500万千瓦时，不仅满足了全岛用电需求，富余的发电量还能通过海底电缆输送到陆地大电网。

《中国的能源转型》白皮书显示，大力推进数字技术与能源产业深度融合，催生新技术、新业态、新模式，为能源产业基础高级化和产业链现代化插上腾飞的“翅膀”。

## 打通能源市场“中梗阻”

“十四五”时期是聚力改革攻坚的重要历史交汇期。通过深化改革、完善政策、规划引领、法治保障等多种手段，我国不断破除能源市场藩篱，推动高效畅通运行，为能源绿色低碳转型营造良好发展环境。

电力配置效率事关经济社会运行的质量、成本和可持续性。

不久前，国家发展改革委、国家能源局印发《关于跨电网经营区常态化电力交易机制方案的复函》，明确今年将实现跨电网经营区交易常态化开市，有

助于国家能源局最新数据显示，今年上半年，全国共计核发绿证1371亿个，其中可交易绿证958亿个，同比增长14.9倍。绿证核发量快速增长，折射我国能源底色越来越绿。

能源转型是一场广泛而深刻的经济社会系统性变革，需要久久为功。

相信随着一系列重大改革进一步落地实施，改革红利将不断释放，惠及广大企业和消费者，推动电力服务实现从“用上电”到“用好电”再到“用绿电”的升级，为经济社会可持续发展提供坚强支撑。

（新华社北京8月9日电）

## 中央组织部从代中央管理党费中划拨3200万元

## 用于支持甘肃、广西2省区防汛救灾工作

新华社北京8月9日电 近日，习近平总书记对防汛救灾工作作出重要指示。为贯彻落实习近平总书记重要指示精神，中央组织部从代中央管理党费中给甘肃、广西2省区划拨专项资金3200万元，用于支持防汛救灾工作。

中央组织部强调，这笔党费要及时拨付给基层，主要用于慰问奋战在防汛救灾第一线的基层党员、干部和群众，慰问因受灾严重而遇到生活困难的党员、群众；修缮因灾受损的基层党员教育设施。相关省区要根据实际从本级管理党费中落实配套资金，及时划拨给基层，投入防汛救灾工作，做到专款专用。



8月9日，甘肃省森林消防总队消防员在榆中县马坡乡旧庄沟村沿河道搜寻被困人员途中搭建临时木桥。

新华社发

榆中电水路网逐步恢复  
基础设施抢修有序推进

新华社兰州8月9日电（记者 张玉洁 崔翰超）9日，甘肃省兰州市榆中县交通、通信、供电、供水等基础设施抢修工作有序推进，所有受灾村庄进村道路已全部实现抢通，22个受灾村基本通信已恢复，80%受损区域电力已经恢复，夏官营镇等三个乡镇全面通水。

山洪灾害造成榆中县51条1022公里公路受损。甘肃省交通运输厅出动各类机械设备130余台（套）、应急人员670余人，赶往一线开展抢险保通工作。截至18时，所有受灾村庄进村道路已全部实现抢通，具备抢险应急救援人员通行条件。

甘肃省通信管理局介绍，截至8月9日16时，榆中县5个乡镇22

## (上接第一版)

围绕“富矿精开”II组23个矿种制定实施方案，针对磷、煤、铝、锰四个省级主矿矿种，分类制定配套实施意见或政策，构建形成“指导意见+基地规划+实施意见”为一体的政策体系，成为国内少数几个针对矿产资源勘探、配置、开采、利用全产业链一体化构建政策体系的省份。

## 新兴产业培育新质生产力

5月1日，黑白涂装的EH216-S航空器在黄果树瀑布腾空而起。这架获中国民航局适航三证的电动垂直起降飞行器（eVTOL），正打开低空旅游万市场。

当前，全省立足比较优势、突出贵州特色，编制低空智能制造产业发展规划，滚动更新“图三清单”，加强头部企业洽谈招商，支持省内企业发展低空制造整机及零部件配套，培育低空制造产业。

工业新势力拔节生长。贵阳经开区车间里，斩获雄安安全应急大赛一等奖的“全地虎”全地形车挑战45度陡坡。其铰接结构消除扭转载荷，洪水能拖着救生舱穿越轿车淹没区，后舱模块化设计能切换成移动手术室。

更深刻的变革发生在数据云端。固达电缆全力打造的“5G+AI大模型数字工厂”项目，智能化的生产设备在数字化集成的精密控制下高效运转。

“日均处理量超12TB的生产数据，设备互联效率达10万次/秒，这为我们的决策提供了强大的支撑。”固达电缆首席信息官郭帅说，部署的工业大模型深度融合“智能感知+实时决策+精准执行”全链路技术，使工艺优化动态响应速度提升40%。

维修师傅金志友的体验更为直观：“以前，机器一‘趴窝’，我们几个师傅就像‘没头苍蝇’一样，拿着工具挨个地方‘听诊’，一个环节卡壳，后面生产线全都受影响。现在不一样了，系统